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ПОШИРЕННЯ КАРАНТИННОГО
ОРГАНІЗМУ ЗОЛОТИСТА
КАРТОПЛЯНА НЕМАТОДА
(GLOBODERA ROSTOCHIENSIS
WOLL.) НА ТЕРИТОРІЇ ОДЕСЬКОЇ
ОБЛАСТІ

Наведено оцін фіто ельмінтоло ічно о
моніторин пасльонових льт р Одесь ої
області на основі ви ористання с часної
техноло ії — ео рафічної інформаційної
системи. Виявлено во нище золотистої
артопляної нематоди, створено еле тронн
ве торн арт йо о місцезнаходження.
Розроблено раціональний метод лі відації
во нища паразита.

Щорічне збільшення обсягів імпорту і тран-
зиту продукції рослинного походження, а також
систематичне порушення міжнародних вимог
фітосанітарного законодавства призводить до
завезення на територію України карантинних
організмів, які поширюються та завдають знач-
ної шкоди сільському господарству. Нині втра-
ти врожаю від обмежено поширених карантин-
них та особливо небезпечних організмів ста-
новлять майже 30%.
У 1963 р. в Україну з Прибалтики з посадко-

вим матеріалом картоплі завезено золотисту
картопляну нематоду, яка є одним з найбільш
шкідливих і економічно значущих ґрунтових
патогенів пасльонових культур [7]. За останні
роки вона поступово поширилася у 17 облас-
тях і станом на 2012 р. площі посадок картоплі,
заражених нею, становили 5059,6448 га [10, 11].
В Одеській області золотисту картопляну не-

матоду вперше виявлено у 2005 р. у приват-
ному секторі Ширяївського району (смт Ширяє-
во) на 5-ти присадибних ділянках загальною
площею 0,42 га.
Цей «вузькоспеціалізований» облігатний па-

разит уражує, головним чином, картоплю, пе-
рець, баклажани, що призводить до значних
збитків урожаю (30–80%) та погіршення його
якості.
Згідно з дослідженнями ряду авторів, у за-

ражених глободерозом рослин знижується рі-
вень фотосинтезу і як наслідок зменшується
біомаса, вміст сухої речовини, крохмалю, білка
та вітаміну С [8, 12, 13].
Крім прямої шкоди, золотиста картопляна
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нематодостійкі сорти.

нематода спричиняє і посередню, оскільки дез-
організує насінництво картоплі та перешкоджає
розвитку внутрішніх і міжнародних зв’язків. Особ-
ливо небезпечна вона на присадибних ділян-
ках, де картоплю вирощують як монокультуру.
Відсутність сівозміни, обмежений набір виро-
щуваних культур і засобів захисту — сприят-
ливі умови для розвитку цього паразита [1, 3].
Боротися з картопляною нематодою надзви-

чайно складно через те, що в ґрунті у стані цис-
ти вона довготривалий час навіть за неспри-
ятливих погодних умов зберігає свою життє-
здатність.
Для своєчасного виявлення вогнищ золотис-

тої картопляної нематоди та контролю їх меж
потрібно систематично проводити фітогельмін-
тологічний моніторинг пасльонових культур і
збирати велику кількість різноманітної інфор-
мації, яку неможливо проаналізувати без зас-
тосування Інтернету, ГІС-технологій та відпо-
відного програмного забезпечення. Їх викорис-
тання дає змогу не тільки опрацювати одержа-
ну інформацію, а й організувати її у вигляді
єдиної автоматизованої картографоінформа-
ційної системи, яка надає картографічному мо-
делюванню широкі можливості прогнозування
фітосанітарної ситуації та планування способів
її розв’язання [4, 5, 15].
За даними ряду авторів, у багатьох країнах

світу вже давно використовують сучасні мето-
ди та нові технології — інформаційні системи,
призначені для збирання, накопичення, відоб-
раження і поширення різноманітних даних, що
мають просторову складову. Особливо це сто-
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сується географічної інформаційної системи
(ГІС), яка дуже поширена в світі і знаходить
застосування не тільки в сільському, а й в ін-
ших галузях народного господарства [2, 6, 9].
Мета досліджень — удосконалення фіто-

гельмінтологічного моніторингу на основі вико-
ристання сучасних ГІС-технологій, створення
електронних карт місцезнаходження вогнищ зо-
лотистої картопляної нематоди та розробка ра-
ціональних методів їх локалізації.
Матеріали і методи досліджень. З метою

виявлення вогнищ золотистої картопляної не-
матоди та встановлення їх меж проводили фіто-
гельмінтологічний моніторинг пасльонових куль-
тур візуально та способом відбору зразків ґрун-
ту згідно із загальноприйнятою методикою [15].
Координати місцезнаходження вогнищ і їх

меж визначали за допомогою переносної на-
вігаційної системи GPS-60 Garmin, а з викорис-
танням програми Garmin Map Source і програм-
ного забезпечення Quantum GIS переносили на
векторну карту Одеської області, де виділяли
карантинні, буферні та вільні зони.
Електронні карти місцезнаходження вогнищ

золотистої картопляної нематоди створювали
згідно ГОСТ Р 50828–95 на основі топографіч-
ної векторної карти Одеської області способом
геокодування за допомогою програми MapInfo
Professional.
Результати досліджень. З метою виявлен-

ня вогнищ золотистої картопляної нематоди
(Globodera rostochiensis Woll.) на території
Одеської області проведено ретроспективний
аналіз даних Укрголовдержкарантину за 2006–
2012 рр. і фітогельмінтологічний моніторинг
пасльонових культур.
На підставі одержаних результатів установ-

лено, що нині в Одеській області існує одне вог-
нище золотистої картопляної нематоди, яке ви-
явлено у Ширяївському районі (смт Ширяєво)
на 5-ти присадибних ділянках загальною пло-
щею 0,42 га.
Степова зона Одеської області малопридат-

на для вирощування картоплі через високі се-
редні температури повітря впродовж вегетації,
які сягають 22,2°С, що на 3,4°С перевищує нор-
му, і нестачу вологи в ґрунті, оскільки сума
опадів за вегетаційний період на 43,4–151 мм
нижче норми. Гідротермічний коефіцієнт при
цьому коливається від 0,03 до 0,11 (таблиця).
Тому виробництво картоплі в основному зосе-
реджується в приватному секторі, де штучне
зрошення дає змогу не тільки забезпечити оп-
тимальну вологість ґрунту, а й домогтися зни-
ження його температури.
Вогнище золотистої картопляної нематоди
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Garmin і створювали графічне відображення
маршрутних обстежень.
Побудову електронної векторної карти вико-

нували на основі топографічної векторної кар-
ти Одеської області (масштаб — 1:100000) спо-
собом геокодування за допомогою програмно-
го забезпечення MapInfo Professional.
Одним з ефективних та екологічно безпеч-

них методів боротьби з золотистою картопля-
ною нематодою є агротехнічний, в основу яко-
го покладено використання нематодостійких
сортів картоплі, перевага яких полягає не тіль-
ки в збереженні врожаю картоплі на інвазійних
фонах, але й у здатності очищати ґрунт від
цист нематоди. Тому впродовж останніх 7-ми
років у вогнищі досліджували динаміку чисель-
ності золотистої картопляної нематоди на не-
матодостійких і сприйнятливих сортах картоплі.
Отримані результати свідчать про те, що в

перші роки після посадки нематодостійких сор-
тів картоплі Синьоочка, Слов’янка і Кардинал
чисельність картопляної нематоди зменшуєть-
ся в 2–4 рази, але в наступні роки нематодо-
очищувальний ефект цих сортів значно слаб-
шає (рис. 1).
Тоді, як на сприйнятливих сортах картоплі

Сорокоднівка і Чарівниця чисельність немато-
ди поступово збільшується впродовж усіх 7-ми
років і нині становить 6218,4 і 6731,6 личин-
ки + яйця/100 см3 ґрунту, відповідно (рис. 2).
Отже, вирощування нематодостійких сортів

картоплі на заражених золотистою картопля-
ною нематодою ділянках значно знижує кіль-
кість цист із життєздатними личинками, але не
більш ніж 3–4 роки поспіль.

Рис. 1. Динамі а чисельності золотистої ар-
топляної нематоди на стій их сортах артоплі
(2006–2012 рр.): — Синьооч а; — Сло-
в’ян а; — Кардинал

Нині в Одеській області існує одне вогни-
ще золотистої картопляної нематоди, яке
знаходиться в смт Ширяєво Ширяєвського
району на 5-ти присадибних ділянках. За пе-
ріод з 2006 по 2012 р. площа вогнища золо-
тистої нематоди не змінилася і становить
0,42 га. У перші роки після посадки нема-
тодостійких сортів картоплі Синьоочка, Сло-
в’янка і Кардинал чисельність нематоди в

Висновки

ґрунті зменшилася в 2–4 рази, але потрібно
зазначити, що стійкість цих сортів з роками
втрачається. На сприйнятливих сортах кар-
топлі Сорокоднівка і Чарівниця чисельність
золотистої нематоди упродовж 7-ми років,
навпаки, збільшується удвічі і більше. Вико-
ристовувати нематодостійкі сорти картоплі
на заражених ділянках можна не більш ніж 3–
4 роки поспіль.

виявлено на наносних алювіальних ґрунтах,
розташованих у заплаві річки. Вони вирізняють-
ся достатньо могутнім гумусовим горизонтом,
на який дуже впливають близько залягаючі
ґрунтові води. Координати місцезнаходження
вогнища і його меж визначали за допомогою
переносної навігаційної системи GPS-60
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СЕЛЕКЦІЯ ТА НАСІННИЦТВО: МИНУЛЕ І СЬОГОДЕННЯ

Пшениця як одна з провідних продовольчих сільськогосподарських культур вигодувала
не одну цивілізацію в історії людства і продовжує годувати й займати перші місця у світо-
вому виробництві зерна. Видатний селекціонер академік П.А. Лук’яненко зазначав, що в
ній фокусуються наукові досягнення і соціальний прогрес. Свою долю, надії люди завжди
пов’язували з хлібом, який був головним у їхньому житті.
Виробництво зерна пшениці у світі з кожним роком зростає. Так, якщо до 1981 р. щоро-

ку збирали близько 1573 млн т, у 2008–2010 рр. — 2532 млн т, то в 2020 р. воно має
збільшитися на 40%. За цей час урожайність підвищилася з 13,9 до 28,0 ц/га, у 2020 р.
вона повинна досягти 42 ц/га, або щороку зростати на 85 кг/га.
В Україні за останні 35 років (1976–2010 рр.) щорічне виробництво зерна становило 20,2–

47,6 млн т, урожайність — 20,5–37,0 ц/га. Якщо порівняти врожайність пшениці в Росії, то
за останні 5 років (2007–2011 рр.) вона становила 37,3 ц/га, в Україні за ці самі роки —
лише 28,6 ц/га. Різниця 8,7 ц/га свідчить про те, що українським ученим і виробничникам
слід немало попрацювати. Науковцям, фахівцям сільського господарства потрібно ще ба-
гато чому навчитися, набути досвіду, ознайомитися з напрацюваннями кращих вітчизня-
них і зарубіжних селекціонерів, фірм і фермерств з виробництва зерна.
Вважаємо, що в цьому їм значно допоможе монографія доктора сільськогосподарських

наук, професора, лауреата Державної премії України в галузі науки і техніки В.В. Шелепо-
ва, академіка НААН, професора, заслуженого працівника сільського господарства України
М.М. Гаврилюка та члена-кореспондента НААН, професора В.А. Вергунова «Пшениця:
біологія, морфологія, селекція і насінництво» (К.: Логос, 2013. — 498 с.).
У монографії, що складається з 10 розділів, висвітлено історію розвитку та становлення

сільського господарства і селекції рослин, їхній вплив на добробут суспільства, країни, роз-
виток природничих наук. Коротко викладено біологію, морфологію, будову рослин пшениці,
умови їх росту та розвитку, закони спадковості та мінливості. За результатами власних ба-
гаторічних дослідів наведено методи селекції пшениці та насінництва, подано сучасний стан
насінництва з урахуванням вимог міжнародних стандартів.
Упевнені, що досвід і матеріал, викладений у монографії, допоможе фахівцям селекції

й насінництва зернових культур, викладачам, аспірантам та студентам біологічних і агро-
номічних факультетів, а також фахівцям сільського господарства підвищити свій науковий
рівень, а її автори — В.В. Шелепов, М.М. Гаврилюк, В.А. Вергунов гідні присудження премії
свого наставника і вчителя Василя Яковича Юр’єва.

В.В. Кириченко, академік НААН
Інститут рослинництва імені В.Я. Юр’єва НААН

РЕЦЕНЗІЇ
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